
2016年政府工作报告解读
十个关键词：
关键词1 经济增长预期6.5%－7%
报告看点：保持经济增长运行在合理区间，考虑了结构性改革的需要，也有利于稳定和引导市场预期，实现比较充分的就业。

点评：当前我国经济增速换挡，结构调整阵痛，新旧动能转换相互交织，发展面临挑战更为严峻。但经过多年快速发展，经济韧性强、潜力足，回旋余地大。全国政协委员、经济学家厉以宁说，中国经济下行压力仍然存在，但重要的是要有信心。只有通过改革和进一步发展，才能“转”到新常态所需要的增长上去。

关键词2 供给侧结构性改革
报告看点：减少无效和低端供给，扩大有效和中高端供给，增加公共产品和公共服务供给，使供给和需求协同促进经济发展。

点评：“供给侧改革要做好减法，更要做好加法。”全国政协委员、全国工商联副主席茅永红说，推进供给侧结构性改革既要落实好“三去一降一补”重点任务外，更得在改善产品和服务供给上下功夫，充分提高供给体系的质量和效率。

关键词3 新经济
报告看点：推动新技术、新产业、新业态加快成长，以体制机制创新促进分享经济发展；运用信息网络等现代技术，推动生产、管理和营销模式变革，重塑产业链、供应链、价值链，改造提升传统动能。

点评：全国政协委员车黎明表示，通过创新驱动，市场活力和社会创造力不断释放，新能源汽车、生态产业、大数据、物联网、人工智能等新经济亮点频出，发展不断加速，成为中国经济的新增长点和新引擎，这些新经济构成的新动能，将对经济发展产生持续利好。

关键词4 扶贫攻坚
报告看点：完成1000万以上农村贫困人口脱贫任务；扶贫脱贫是硬任务，各级政府已经立下军令状，必须按时保质保量完成。

点评：拉祜族全国人大代表李松泉说，目前各地精准扶贫加速推进，地方政府“扶贫军令状”正在落地。下一步要对民族地区、边疆地区、贫困革命老区、集中连片特困地区“偏爱一分，高看一眼”，把脱贫攻坚同加大基础设施建设、扩大有效供给、化解过剩产能有机结合，确保完成任务。

关键词5 政府自身建设
报告看点：建设人民满意的法治政府、创新政府、廉洁政府和服务型政府；推动简政放权；健全督察问责机制，坚决整肃庸政懒政怠政行为，决不允许占着位子不干事。健全激励机制和容错纠错机制，给改革创新者撑腰鼓劲。

点评：全国人大代表、广州市律师协会名誉会长陈舒表示，李克强总理在报告中提到的“简除烦苛，禁察非法”，出自《后汉书》，意为政府把该管的管好，不该伸手的坚决砍掉。政府要继续推动简政放权，切实转变政府职能、提高效能。同时，要鼓励改革创新，对于一些开创性的工作和试点，要有包容态度，让干部释放更大的工作积极性。

关键词6 反腐倡廉
报告看点：认真落实党风廉政建设主体责任，严厉整治各种顶风违纪行为。加强行政监察，推进审计全覆盖。以减权限权、创新监管等举措减少寻租空间，铲除滋生腐败土壤。

点评：全国政协委员、南开大学法学院副院长侯欣一表示，反腐倡廉不能停步不能放松，党风廉政建设和反腐败斗争永远在路上。既要有腐必反，也要强化权力运行制约和监督，铲除权力腐败的温床。要坚持用制度管权管事管人，保证权力在阳光下运行，让反腐倡廉真正促进经济社会发展和民生改善，为全面深化改革攻坚保驾护航。

关键词7 重拳治污
报告看点：加大环境治理力度，推动绿色发展取得新突破；下决心走出一条经济发展与环境改善双赢之路；重拳治理大气雾霾和水污染；大力发展节能环保产业；加强生态安全屏障建设；为建设美丽中国贡献力量。

点评：全国人大代表、天津市环保局原总工程师包景岭说，铁腕治污是环境保护的关键，要有紧迫感和足够耐心，全面落实“史上最严”的新环境保护法，严厉打击各类环境违法行为，全面开展环境保护督查，强化督政问责。

关键词8 新型城镇化
报告看点：加快农业转移人口市民化；建立健全“人地钱”挂钩政策；推进城镇保障性安居工程建设和房地产市场平稳健康发展；加强城市规划建设管理。

点评：中国社会科学院当代城乡发展规划院副院长张朝伟表示，推进新型城镇化，解决好“城、房、人”问题，推动棚改，容纳更多进城农民工就近就业创业，扩大医疗、养老等公共服务覆盖面。借助提高城镇化质量和城乡一体化的双轮驱动，把新型城镇化建设推向更高层次和水平。

关键词9 民生改善
报告看点：着力扩大就业创业；发展更高质量更加公平的教育；协调推进医疗、医保、医药联动改革；织密织牢社会保障安全网。

点评：尽管财政收入放缓，但民生实事一件不少。全国人大代表姜健表示，国家保障和改善民生的力度近年来逐步加大，在扩大民生基本面的同时，更要提高民政资金的使用效率和精准度，共享社会经济发展成果的获得感会越来越强。

关键词10 对外开放
报告看点：扎实推进“一带一路”建设；扩大国际产能合作；促进外贸创新发展；提高利用外资水平；加快实施自由贸易区战略。

点评：全国人大代表邵志清表示，“一带一路”战略是实现共同发展繁荣的共赢之路，也是促进全球发展治理的“中国方案”，潜力巨大，成效明显，要促进全面开放，将合作项目早日落地开花结果。

十六大亮点：
亮点1：中国经济怎么看？增速妥妥的，就业棒棒哒
　　中国经济好不好，要看看大环境，跟别人比一比。2015年全球总体GDP增速3.2%，中国的6.9%是在全球最大20个经济体中是最高的。中国的“朋友圈”中，美国2015年预计增速为3%，欧元区为2.1%，英国为2.6%，日本则为0.6%。全球大环境有点“蔫”的情况，中国创造新增就业1312万人，超过其他19个最大经济体总和，高技术产业增速超过10%。这说明中国经济依然是妥妥的。

　　亮点2：“十二五”成就怎么看？上天下海，国运昌隆
　　政府工作报告用六个词概括了“十二五”这五年（2011-2015）的成就：经济发展“持续较快”，结构调整“标志性”进展，基础设施“全面”提升，科技创新“重大”突破，人民生活“显著”提高，社会发展成就“斐然”。这里“干货”太多，不胜枚举，只能简要概括说，这五年，中国在货物贸易量、对外投资、高铁、新增就业人数等方面都达到世界第一。载人航天、探月、深海探测等科技关键领域步入世界领先行列。这五年，我国经济实力、科技实力、国防实力、国际影响力又上了一个大台阶，国运给力！

　　　亮点3：“十三五”的“三大战略”是什么？编织经济增长的大网
　　“十三五”的区域发展，“三大战略”是引领。“三大战略”是什么？“一带一路”、长江经济带、京津冀一体化。将形成沿海、沿江、沿线经济带为主的纵向横向经济轴带。“十三五”期间，高铁营业里程将达3万公里，覆盖80%以上的大城市，新建改建高速公路通车里程约3万公里，实现城乡宽带网络全覆盖。纵向、横向，这是编织一张经济增长的大网。

　　亮点4：“十三五”创新怎么做？做大新集群，重塑价值链
　　“十三五”期间，创新是发展的“双引擎”之一。怎么做呢？概括起来，有三个方面：做大新兴产业集群；重塑产业链、供应链、价值链；焕发9亿劳动人口蕴含的创造力。也就是说，要做出更多的像电子商务这样的新兴产业，弄出更多的像微信、支付宝这样的新价值链，涌现出更多的马云、马化腾。

亮点5:：“十三五”共享发展怎么做？——人民为中心，短板要补齐
　　共享是“十三五”五大发展理念之一，怎么共享？成果要享，

　　心里要以人民为中心，基本民生保障短板要补齐，脱贫攻坚战要打赢，现行农村贫困人口全脱贫。健康中国建设要推进，人均预算寿命提高1岁到75岁！机遇要共享：国家基本公共服务项目

清单要建立，义务教育学校标准化，高中阶段教育要普及，劳动年龄人口平均教育年限提高到10.8年。
亮点6：“十三五”中国环境怎么变？国家“颜值”将提高
“十二五”期间政府在生态环保领域也是蛮拼的——全国单

　　位国内生产总值能耗下降18.2%，主要污染物排放量减少12%以上，推动氨氮和氮氧化物排放总量在2012年人均GDP为6076美元时出现拐点，比发达国家要提前很多。“十三五”单位国内生产总值用水量、能耗、二氧化碳排放量分别下降23%、15%、18%，国家颜值将得到提高。

亮点7：“十三五”期间“一带一路”怎么做？建走廊，设支点
　　“一带一路”概念很火，但总理说还是要“扎实推进”，就是一步一步来，蓝图很宏伟，但落地要生根。具体说，就是统筹国内国际，把国内的区域发展和国际的项目合作有机结合起来。共同打造陆上经济走廊和海上合作支点，就好比是古代丝绸之路的道路和驿站，为客商铺路设点。“一带一路”不能变成撒胡椒面，要有重点，逐步扎实推进，这就是“走廊”、“支点”要义。

　　亮点8：2016中国经济会怎样？定区间，保就业
　　传说中的经济增速“合理区间”长什么样？今年政府工作报告明确提出，经济增长预期目标6.5%－7%。这是首次以目标区间方式提出GDP增速目标。之前，对“合理区间”的表述是“不过慢，也不过快”，也就是说，是有上下限。这个上下限是怎么来的呢？政府工作报告高速我们稳增长主要是为了保就业、惠民生，实现比较充分的就业需要一定的增速。实际上，先前十八届三中全会提出，到2020年人均国民收入要比2010年翻一番，也决定了年均增速不能低于6.5%。而“不过快”，也就是不搞“大水漫灌”式的过度投资，则决定了增速的上限。

　  亮点9：2016宏观调控怎么做？“强哥”明确不搞“强刺激”
　　目前中国经济下行压力增大，怎么办？再来一轮“刺激计划”，这次克强总理明确说“NO”，“NO”。“饮鸩止渴”式的大规模“强刺激”不可持续。横看海外经验，如德国，得益于上个世纪90年代率先实施的“结构性改革”——严格财务自律，保持并提升传统（出口）优势。例如2014年德国GDP增速保持1.5%，甩出“欧猪5国”几条街。好了，让我们切实落实结构性改革，不搞“强刺激”吧！

亮点10：供给侧改革是什么？这次听懂了，听明白了
　　供给侧改革是神马呀？今天总理是这样说的：既做减法，又做加法，减少低端无效供给，增加中高端供给——我觉得终于用咱老百姓的语言简明解释了啥叫供给侧改革。按总理的讲话，我们是不是可以期待未来5年房价可以适度降一下，公共服务供给能够多一些，生态环境能够好一些呢？我坚信，让我们共同期盼吧！

　　亮点11：2016国际环境怎么看？没有过不去的坎
　　国际环境不咋地，经济软，贸易乏，金融波动不定，战乱冲突频仍，总之一个“乱”。全球经济增长率3%，贸易增速六年来最低，全球股市坐过山车，中东战乱，难民遭殃。我们的经济越来越和国际深度融合，国际环境不好，对我国发展的影响不可低估。不过，总理说，中国经济的发展从来都是在应对挑战中前进的，“没有过不去的坎”。

亮点12：2016自贸区怎么做？给中国贸易伙伴建个群
自由贸易区是国家战略，2016年要加快实施。2016年，要积极商签区域全面经济伙伴关系协定（就是要签了），加快中日韩自贸区等谈判（就是有谱了），推进中美、中欧投资协定谈判（就是还在谈），加强亚太自贸区联合战略研究（就是要准备了）。全球贸易低迷，美国又在扎TPP“篱笆”，我们怎么办？就是要广泛扩大朋友圈，给中国贸易伙伴们建个群，让自由贸易的“红包”惠及国内外。

亮点13：投资环境怎么样？“可预期性管理”补短板
　　曾几何时，不少媒体开始议论我国国内投资环境问题。一些跨国公司的正常战略调整、撤资被认为是“逃离中国”。但且慢，让我们看看数据再说。2015年我国实际使用外资金额7813亿，同比增加6.4%，较2014年扩大4.7%。这是在全球贸易下降(2015年增速降至2.9%)，全球经济复苏乏力（2015年增速2.5%）的条件下完成的，难能可贵。不过正如总理所述，加强与外界沟通，培育国内投资环境的“可预期性”确实是我国政府应该加强的一个“短板”。

亮点14：“消费拉动经济”怎么做？ 升级消费结构，挖掘消费热点
　　2015年，消费对经济增长的贡献为66.4％，成为拉动经济增长的“主角”。我国是拥有13亿多人口的大市场。在经济增长的动力中，消费需求规模最大、和民生关系最直接。更好的增强消费拉动经济增长的基础作用，需要挖掘新的消费“富矿”。2016年要继续支持养老、健康、家政、教育培训、文化体育等服务消费，发展以“互联网+”为核心特征的新型消费业态。

亮点15：2016房地产怎么办？因城施策！化解房地产库存
　　2016年开年一线沪深大暴涨，三四线房地产烂大街，老百

　　姓心慌慌怎么办？总理说，因城施策，有效化解房地产库存。一手推进城镇保障性安居工程，2016年棚户区住房改造要600万套，提高棚改货币化安置比例——也就是更多棚改老百姓能直接拿钞票去买房了！建立租购并举的住房制度，把符合条件的外来人口纳入公租房供应范围——那就是说更多农民工和“外地漂”兄弟姐妹能在城市有个温馨的家。一手推动房地产市场平稳健康发展，完善支持居民住房合理消费的税收、信贷政策，住房刚需需求和改善性需求，一城一策，因城施策，一点点消化掉库存肠梗阻。

亮点16：2016年会有失业潮吗？多渠道就业，社保托底
　　今年将要推行的“去产能”，很多人担心我国出现大量工人失业，甚至会出现失业潮，这种想法有点杞人忧天了。总理在政府工作报告中关于民生的第一部分，就是如何促进扩大就业，针对大学生要多渠道促进就业，针对城镇就业困难人员，要有托底帮扶，并对2100万人次以上农民工进行培训，实现灵活就业。更随着我国“双创”的大力推进，新的经济业态不断出现，政府的财力也日渐雄厚，完全可以处理在经济转型过程中的失业问题，不用担心出现所谓的“下岗潮”。


