附件一：

郑州旅游职业学院

开展“对口学、找差距、出实招、攀新高”活动的实施方案

为了进一步提高学院办学水平和人才培养质量，增强服务经济社会发展的能力，巩固扩大学院“谋、讲、攀”活动成果，落实《中共郑州旅游职业学院委员会关于加快学院发展的若干意见》，经学院党委研究，决定在全院深入开展“对口学、找差距、出实招、攀新高”活动。具体实施方案如下：

一、指导思想

深入贯彻落实党的十八大精神，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，抢抓中原经济区建设机遇，围绕“办有灵魂的教育、建有品位的学校、育有底气的人才”，以创建省级高等职业教育品牌示范学校为引领，拉升标杆对口学，立足实际找差距，勇于创新出实招，规范提升攀新高，不断在办学理念、体制机制、教学改革、队伍建设、管理水平、工作作风等方面取得新突破，带动学院各项事业协调健康快速发展。

二、活动原则

（一）坚持解放思想。要与时俱进、求真务实，坚决破除一切妨碍学院科学发展的思想观念和体制机制弊端。

（二）坚持学以致用。采取外出学习与自查自纠相结合，边学边查边改，实现活动开展与问题解决的有机统一。

（三）坚持统筹兼顾。要统筹协调好常规工作与主题活动、整体与局部、当期与长远之间的关系，有序推进。

三、主要任务

（一）工作作风有改进。弘扬爱岗敬业精神，全面提升干部队伍执行力，在教职员工中真正形成出真抓实干、讲求实效的工作作风，使各项工作不折不扣、高效快捷地落到实处。

（二）创新举措有实招。学习借鉴先进经验，针对学院、部门或个人存在的突出问题，制订有针对性、操作性强的措施，在破瓶颈促发展上出实招求实效。

（三）重点工作有突破。以此活动为载体，推进学院办学理念、体制机制、专业建设、教学改革、队伍建设、管理水平等有新突破，全国职业院校技能大赛成绩、“省级高等职业教育品牌示范学校”建设和新校区建设等各项工作取得新成就。

四、实施步骤和具体要求

本次活动历时四个月，从2013年3月21日启动，至6月16日结束，共分四个阶段进行：

（一）动员部署阶段（2013年3月21日—3月29日）

学院制定活动方案，组织召开全院干部职工大会，对活动进行全面动员部署。各部门根据学院党委总体部署要求，成立相应的工作机构，研究制定详细的活动方案，进一步宣传动员，明确职责，具体分工，使大家充分认识到活动的重要性，确保活动有组织、有计划地推进。

（二）对口学习阶段（2013年4月1日—4月28日）

各部门组织人员，结合学院、部门和个人实际，采取个人自学、集中学习、专题辅导、考察学习（主要是省内示范学校）、座谈讨论、党员组织生活等形式，比先进、省自身、找差距、析原因。全体教职工要撰写并上交不少于1000字的总结体会；各部门要撰写不少于3000字的活动总结，上报活动办公室秘书组。活动办公室汇总后，上报学院党委。

（三）查摆整改阶段（2013年5月2日—5月16日）

本阶段，部门、个人要在找准重点问题和差距的基础上，结合学院发展意见，立足学院办学目标、工作重心，从思想认识、体制机制、教学改革、工作作风等方面剖析原因，挖掘根源，及时整改。活动办公室根据查找确认的重点问题督查落实，确保成效。部门、个人整改方案等信息要及时通过校园网、简报等载体，向全院师生公示。

（四）规范提升阶段（2013年5月20日—6月16日）

学院在前期对口学、找差距的基础上，针对梳理出来的问题、意见和建议，结合阶段性整改效果，制定推进落实措施，探索建立长效管理机制，创新工作方法、改进工作作风、提高工作质量和效率，推动学院改革发展跃上新高度。

五、组织机构

（一）领导小组

组  长：岳俊华 樊豫陇

副组长：王庆国 徐永清 陈雪阳 张建军 石国河

成  员：张元奎 郑  璇 闫  浩 刘亚东 王庆华

王振超 张  钦 李长秋 毛  艳 孙国亮

领导小组下设办公室

主  任：徐永清（兼）

副主任：张元奎 王振超 郑  璇 闫  浩 刘亚东

成  员：张  斌 周  飞 桑  瑛 丁  宁 陈玉杰

（二）工作机构及主要职责

1．综合组

牵头领导：王庆国

组    长：张元奎

成    员：张  斌  桑  瑛  赵  倩

职    责：

（1）负责在学院领导班子指导下，统筹协调活动的开展。

（2）负责制定活动整体方案。

（3）负责掌握活动进度，组织指导部门学习讨论。

2．秘书组

牵头领导：徐永清

组    长：闫  浩

成    员：周  飞  张泽建  丁  宁  李  威

职    责：

（1）负责活动文件资料的起草、运转、归档。

（2）负责搜集讨论意见和相关材料，汇总分析活动开展情况，向学院领导班子及时提出建议。

（3）负责活动阶段性工作总结、汇报。

3．宣传组

牵头领导：张建军

组    长：刘亚东 

成    员：陈玉杰  崔晓黎    

职    责：

（1）负责制定活动宣传工作方案。负责搜集掌握活动的动态情况，编写活动简报。

（2）负责发现典型、树立典型、营造氛围。

（3）负责配合有关新闻单位做好新闻宣传报道工作。

4．保障组

牵头领导：陈雪阳

组    长：王振超  孙国亮

成    员：郭  崖  张  鹏  李海龙

职    责：负责活动期间财、物等各项后勤保障工作。

5．督查组

牵头领导：石国河

组    长：郑  璇  张  钦

成    员：刘  瑛  王  战

职    责：负责活动督查，帮助协调各部门外出学习交流等工作。

六、保障措施

（一）高度重视。各级领导要起表率作用，带头参加学习和讨论，将本次活动作为转变思想观念、改进工作作风、提高自身素质和业务能力、提升发展品质的重要举措摆上重要议事日程，精心布置，周密安排，务求取得实效。

（二）认真组织。各部门要做好与学习单位的对接工作，制定详细活动计划，做好学习和会议讨论记录，及时将相关材料报送活动办公室。严格考勤，确保学习和讨论时间，做到时间、内容、人员、效果四落实，活动办公室将对各部门的活动开展情况进行检查。

（三）抓好宣传。利用校园网、宣传栏、简报、院报等宣传阵地，开辟专栏，动态报道活动开展情况。大力宣传开展活动的目的、意义、指导思想、目标要求、进展情况，以及好做法、好经验、好典型，为活动营造良好的舆论环境。

（四）深刻总结。对照活动的总体要求和目标任务，认真总结梳理，健全管理体制、完善工作机制、改进工作作风，确保转变观念形成习惯、学比赶超形成风气、解决问题形成常态、科学管理建成机制。

