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 教育部语用司视察学院“一类城市语言文字”评估筹备工作

4月24日下午四时，教育部语用司副司长张世平率领语用司推普处处长郝阿庆、河北省语委办副主任王晖、西安市语委办主任王焕荣等专家一行4人来到学院，视察学院“一类城市语言文字”评估筹备工作。

 省教育厅副厅长刘湘平，教育厅人事处处长闫俊山，省语委办副主任柳建伟、刘振海，郑州市教育局党委书记、局长毛杰，市教育局助理调研员韩松、市教育局基础教育处处长王海花等领导陪同考察。
张司长一行首先在学院接待室听取了学院迎接“一类城市语言文字”评估筹备工作汇报。院长樊豫陇从语言文字工作的重要性、机构、氛围以及成就四个部分就学院迎评筹备工作进行了全面汇报。

 随后，在岳俊华书记、樊豫陇院长的陪同下，张司长一行视察了学院酒吧间以及西餐厅。在西餐厅，观看了学院参加第四届全国旅游院校服务技能大赛（导游服务）学生的精彩技能展示。

最后，视察团在实训楼四楼中餐厅召开了郑州市一类城市语言文字工作视察情况反馈座谈会。
自学院语言文字迎评工作启动以来，全院上下高度重视、周密部署、迅速行动，扎实有效地开展工作，取得了明显效果。学院将以张世平副司长一行视察指导为契机，深入查找问题，全面总结经验，进一步巩固提升成果，为全市顺利通过一类城市语言文字工作验收做出积极贡献。
学院团委召开“五四”表彰大会
暨新团员入团宣誓、适龄团员离团仪式

4月26日下午4时，共青团郑州旅游职业学院委员会2012年“五四”表彰大会会暨新团员入团宣誓仪式、适龄团员离团仪式在院三楼礼堂举行。院党委副书记、副院长王庆国，团市委副书记任莉，团市委学校部部长王军强，教育局团委书记孟杰，管城区团区委书记张川，航东街道办事处团工委书记陈佳，副院长张建军，院工会主席石国河等领导应邀与会。
本次表彰大会采用表演与表彰相结合的形式，在回顾共青团90年发展历史的同时，对团委2011年在度校园文化建设和社会实践、青年志愿等方面取得的成效进行了全面总结。《少年中国说》、《人不可貌相》、《青年志愿者》等节目的精彩表演和颁奖活动交叉进行，展示了学院团员青年的文化修养。

 王庆国书记在大会上致辞，代表院党委向出席本次活动的各位领导表示热欢迎，对多年来从事和关心共青团工作的老师表示感谢，向在座的青年朋友们以及全院广大团员青年致以节日问候和良好的祝愿。王书记在致辞中指出，学院全体师生正在以开拓者的勇气、奋进者的姿态，积极投身于加快发展、谋攀新高的实践中去。弘扬五四精神，就要自觉肩负起时代赋予的崇高使命，奋发进取，开拓创新，为学院再创新高奉献青春。他希望广大团员高举“五四精神”伟大旗帜，向受表彰的对象认真学习，以更加昂扬的斗志、更加饱满的热情、更加务实的态度，勤于学习，乐于思考，勇于创新，为实现学院新的又好又快发展作出新贡献、谱写新篇章。
随后，与会领导先后为荣获“红旗团总支”、“五四红旗团支部”、“优秀团干部”、“优秀团员”、“优秀社团”、“优秀青年志愿服务集体”等荣誉称号的集体和个人颁发奖状及证书。

 最后，还分别举行了适龄团员离团仪式和新团员入团宣誓。旅游商贸系李逊老师和旅游管理系学生刘伟分别代表适龄团员和新团员发言。
大会在全场共同唱响的团歌声中落下帷幕。

第七届“旅院杯”篮球比赛圆满落幕

4月26日下午，经过为期十天的激烈角逐，学院第七届“旅院杯”篮球比赛顺利闭幕。
本次比赛以“动感篮球，快乐我秀”为主题，以系为单位参与比赛，采用单循环积分制。比赛过程中全体运动员自觉遵守比赛规程，在赛场上团结拼搏，充分展现了旅院学子积极向上、勇于进取的精神风貌。
经过10场比赛的激烈角逐，最终旅游外语系代表队获得冠军，旅游管理系代表队获得亚军，旅游商贸系代表队获得精神文明奖，同时旅游外语系的张鹏飞因在比赛中各项数据平均表现最佳而获得MVP称号。
本次比赛得到了学院各级领导的关心与支持，丰富了学生的课余文体活动，创造了展现自我的机会，更好的促进了学生体质健康水平的持续提高，使阳光体育活动进一步推向深入。
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